

美国教授，在评价瞿秋白和这两篇论文时，称瞿秋白是“中国第一个马克思主义批评家和理论家。对中国广博的古代和现代文化历史深有造诣，……由于他的多样的独创性的卷帙繁浩创作、论战文章和译作，他是那时代最杰出的文化革命家，地位仅次于他的密友和他所崇拜的鲁迅”。（译文是请外文出版社申奥同志代译的）。评论者还对瞿秋白的文艺理论进行了分析，说了一些当时（1974年）在国内可以被“四人帮”判为罪行的话。听说日本、香港等地都有人在研究瞿秋白的文艺作品。虽然我们没有看到他们的研究文章，但仅就上述一文看来，他们的评价还是比较客观的。特别是在一九七四年，“四人帮”如此猖狂的时候，一个外国人对瞿秋白在中国现代文学史上的贡献作了实事求是的公正的评价，是很可贵的，也说明了秋白同志文艺作品的国际影响。

作者附记：本文是一篇综合各方面研究成果（包括本人发表于一九八〇年《文史哲》第一期《略论瞿秋白在中国现代文学史上的贡献》中的一些论点）的讲稿，曾向几个师范院校中文系的师生讲过。现应上海师范学院学报编辑部之约，把它整理出来。在整理过程中，曾得到徐州师范学院张梁同志、上海师范学院王关兴同志的协助，顺致谢意。并希同志们指正。

注：

① 粉碎“四人帮”后，1979年《新时期》第1期和上海社会科学院院刊《社会科学》第3期，重新刊登瞿秋白（1927年4月11日夜二时）写的这篇序言。

## 宋史研究会在我院成立

一九八〇年十月，我国有史以来第一个断代史研究会——宋史研究会在我院正式成立。各地的六十多位专家、学者出席了成立大会。提交大会讨论的学术论文共四十三篇，近一百万字。与会代表主要就：一、关于宋代客户的人身依附关系问题；二、关于宋代的租佃制问题；三、关于民族矛盾与民族英雄问题；四、关于朱熹的评价问题，以及宋代的户等划分问题；宋代的土地制度问题；宋代的社会发展特点和家族公族等问题，进行了讨论。

成立大会在充分酝酿的基础上一致通过了《宋史研究会章程》，选举邓广铭、陈乐素、程应镠、徐规、郦家驹、李涵（女）、李春圃、郑涵、胡昭曦等九人为理事，组成理事会。并公推邓广铭为会长，陈乐素为副会长，程应镠为秘书长。

会议决定出版六十万字左右的宋史论文集。还决定今后每两年举行一次年会，下届年会将在河南省召开。

· 华 ·